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ECONOMIA AZIENDALE
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Riferimento:

Airoldi, Brunetti, Coda – cap. 6

Cerbioni, Cinquini, Sòstero – cap. 4
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Dagli accadimenti al bilancio

IL SISTEMA DEGLI 
ACCADIMENTI

IL SISTEMA 
DELLE 

OPERAZIONI

IL SISTEMA DELLE 
QUANTITA’ 

ECONOMICHE e delle 
connesse quantità 

STIMATE e 
CONGETTURATE

Le logiche e le 
tecniche di 
rilevazione 

periodica degli 
accadimenti

Le logiche e le 
tecniche di 
costruzione 

delle tavole del 
bilancio

IL SISTEMA DEI 
VALORI

IL BILANCIO DI 
ESERCIZIO
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La Partita Doppia
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 Insieme di regole in base alle quali è possibile registrare le 
operazioni aziendali e analizzarne gli effetti

 Sistema di scritture o rilevazioni o registrazioni che fa riferimento 
all’oggetto (complesso – come somma di oggetti semplici) che si 
vuole conoscere

Sistema di scritture vs metodo di registrazione
 Sistema di scritture: insieme di registrazioni riferite a un oggetto 

(es. risultato e capitale di funzionamento)
 Metodo di registrazione: insieme di regole per le corrette scritture

 Il metodo contabile utilizza il conto come strumento di 
rilevazione
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Il conto

208

 Insieme di scritture relative ad un determinato oggetto (semplice) 
con lo scopo di seguirne l’ammontare e le variazioni

 Nel metodo della partita doppia, il conto ha lo scopo di  rilevare la 
dinamica, in termini di valore (sistema di valori), di un oggetto  che 
si vuole osservare e di misurarne l’entità

 Es. conto CASSA
 Es. conto DEBITI VERSO FORNITORI
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Il conto
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 È un prospetto formato da due sezioni (dare ed avere)  che 
accolgono le variazioni positive e le variazioni negative, in termini 
di valore, delle variazioni  dell’oggetto di interesse

 La somma algebrica tra i totali delle due sezioni  permette di 
ottenere il saldo del conto
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Oggetto

Dare Avere



Dare e avere
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 La dicitura è una convenzione che deriva dalle prime applicazioni:
 A sinistra si iscrivevano i crediti dell’azienda; es. «Tizio deve 

dare»
 A destra si iscrivevano i debiti: es. «Caio deve avere»
 Con il tempo la convenzione è rimasta e la terminologia delle 

due sezioni si è mantenuta
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Alcuni termini
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Titolo: denominazione assegnata al conto

Variazione di conto: valori con segno (+) o (-) iscritti nel conto

Aprire un conto: inscrivere il primo valore

Tenere un conto: continuare in modo regolare l’iscrizione di valori  
Accreditare: iscrivere un valore nella sezione “avere”

Addebitare: iscrivere un valore nella sezione “dare”

Stornare: eliminare da un contro una quantità e trasferirla in un altro conto

Saldo: somma algebrica dei valori iscritti in un conto

Chiudere un conto: iscrizione del saldo nella sezione in cui i valori di
conto sono inferiori
Piano dei conti: insieme dei i conti utilizzati da un'azienda per  effettuare le 
rilevazioni contabili in partita doppia e le regole del loro  utilizzo

C. Oppi - Economia Aziendale (Gruppo C) - 2019/2020



Come si redige un bilancio
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 All’inizio dell’esercizio, si riaprono i conti chiusi nell’esercizio
precedente

 Durante l’esercizio si registrano le operazioni dell’impresa quando  
si ha una movimentazione di denaro, di crediti o di debiti

 A fine esercizio, si svolgono le operazioni di chiusura per il rispetto  
del principio di competenza economica (che consente di correlare  
costi e ricavi per determinare il reddito dell'esercizio)
 Scritture di rettifica
 Scritture di integrazione
 Scritture di storno
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Il metodo della partita doppia
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 I conti sono raccolti nel libro mastro
 Funzionamento antitetico della sezione dei conti: ogni conto è un 

prospetto a due sezioni  che accolgono ciascuna variazioni positive (Dare) e  
variazioni negative (Avere) o viceversa

 Duplicità dell’aspetto di osservazione: Ogni fatto deve poter essere 
osservato secondo un  duplice aspetto (originario e derivato), con accensione di 
conti di differenti classi

 Funzionamento antitetico delle classi di conti: i contri che 
appartengono a due classi differenti (aspetto originario e aspetto derivato) 
funzionano in modo antitetico. 
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Ogni operazione viene iscritta per il medesimo importo nel Dare o 
nell’Avere di uno o più conti:

 La somma degli importi in Dare di tutti i conti è uguale alla somma 
in Avere di tutti i conti

 Il totale dei conti con eccedenza Dare sarà uguale al totale dei 
conti con eccedenza Avere
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Il metodo della partita doppia



I valori da rilevare nel conto
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Si hanno:
 Valori finanziari

 Denaro e valori assimilati
 Crediti e debiti di funzionamento
 Crediti e debiti di finanziamento

 Valori economici
 Di reddito (costi e ricavi, rettifiche di costi e di ricavi)
 Di capitale proprio

I valori finanziari in prevalenza si riferiscono all’aspetto originario 
mentre quelli economici all’aspetto derivato di  osservazione
Le due classi di conti devono funzionare in modo antitetico
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Metodo di rilevazione
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Per convenzione:

 i conti finanziari accolgono  in 
dare le variazioni positive  e in 
avere le variazioni negative

 i conti economici accolgono  in 
dare le variazioni negative e in 
avere le variazioni  positive
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Metodo di rilevazione
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Dare Avere

VFP VFN

VEN VEP

+ denaro - denaro

+ crediti - crediti

- debiti + debiti

+ costi - costi

- ricavi + ricavi

- capitale proprio + capitale proprio



200,00 200,00

Metodo di rilevazione
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Esempio: acquisto materie prime per € 120, pagamento in contanti
 Aspetto originario: VFN (- denaro) da accreditare in Avere del conto Cassa contanti

 Aspetto derivato: VEN (+ costi) da addebitare in Dare del conto Acquisti merci

Cassa Acquisti di merci

120,00 120,00

Esempio: vendita merci per € 200, incasso a 30 giorni
 Aspetto originario: VFP + crediti fi funzionamento) da addebitare in Dare del conto  Crediti 

verso clienti

 Aspetto derivato: VEP da accreditare in Avere del conto Ricavi di vendita

Crediti verso clienti Ricavi di vendita
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